



潮新闻

中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议13日在京举行 习近平将出席开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

新华社北京5月11日电（记者马卓言 钟羽）5月11日，外交部就习近平主席出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式举行中外媒体吹风会。外交部部长助理苗得雨介绍有关情况并答问。

苗得雨表示，本次部长级会议主题为“共商发展振兴 共建中拉命运共同体”。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话，回顾中拉关系发展，阐述中拉命运共同体重要理念的丰富内涵、实践成就和广阔前景，提出发展中拉关系的新倡议新举措，为中拉关系行稳致远指明方向、注入新动能。会议将通过多份成果文件，涉及双方在科技创新、经贸投资、人工智能、基础设施、农业粮食、工业和信息化、能源矿产以及共建“一带一路”等领域合作具体举措，展现中拉在求和平、谋发展、促合作方面的坚定决心。（下转第四版）

舟山普陀区工业经济深化创新驱动
淬炼新技，传统产业照样能打

奋战二季度 拼抢上半场

本报讯（记者 尤畅 沈晏 通讯员 丁添翔 陈超赞）传送带根据激光定位，自动校正工件摆放位置，一旁焊接机器人立即运用激光传感器识别焊缝位置，在火花飞舞中精准“织”出细密焊道……5月10日，记者走进舟山中远海运重工有限公司船体车间，科技感扑面而来，眼前的焊接机器人生产线，作业精度达0.1毫米，可24小时连续工作。

凭借在绿色化生产、数字化运营、智能化制造等方面取得的创新突破，舟山中远在3月被认定为国家企业技术中心，成为我省船舶修造领域的翘楚。“这条新引进调校好的生产线，至少减少了50%的人工投入，助推企业一季度船舶制造产值同比增长38.4%。”舟山中远相关负责人介绍，当前手持新造船订单已排至2028年底，公司在二季度启动新一轮智能制造三年计划，将陆续实施62项“智改数转”项目。

舟山中远是舟山市普陀区工业经济深化创新驱动，构筑传统产业竞争优势的一个缩影。一季度，该区技术改造投资额同比增长423.7%，规上工业研发费用同比增长19.7%，实现技术交易额同比增长50%，推动规上工业增加值和GDP分别跑出28%和8.2%的增速，分列全省首位和第五。

在“一艘船”产业蓬勃发展的同时，普陀区持续激发“一条鱼”产业创新内驱力，预制菜、冷链物流、深远海养殖等多个领域取得新突破，推动水产品加工向高附加值领域延伸。在浙江江融食品工业有限公司生产车间，全新自动化金枪鱼蒸煮设备已上线，实现排油、排水、排气、喷淋等流程自动化。高效完成绞碎搅拌、高温蒸煮、称重装罐、高温杀菌等工序后，一个个美味的金枪鱼罐头经过分类打包，从这里端往世界餐桌。“我们的‘金枪鱼全链条精准质控与高质加工关键技术研究及应用’入选了2025年省‘尖兵领雁’项目。”企业相关负责人李燕芬说，公司正与相关创新研究机构合作，研发独具特色的金枪鱼精加工系列产品和海洋预制菜系列产品。

“船舶、水产等传统产业向智能化高值化转型，已为二季度夯基蓄势。”普陀区经信局相关负责人表示，普陀将持续强化企业服务和创新驱动，加强企业为主导的产学研深度融合，进一步推广“政聘企用”“校企联聘”等引才模式，完善科技大市场服务机制，全力推动企业“加速跑”。

绍兴永通印花用数码技术玩转人造棉印花 把一块布印出国际范

短新闻竞赛

章建木“瞎折腾”。深耕人造棉印花布17年，永通印花的销售网络已遍布中东、非洲，单日产量达到百万米。“如果吃老本，我们确实也能盈利。”章建木笑道，“但市场瞬息万变。只有保持行业领先，才能成为细分领域的常青树。”

为将单一品类做到极致，永通印花曾“壮士断腕”。2008年，章建木考察发现，在很多国家，人造棉印花布不仅用来做衣服、做台布、做墙布，还作为走亲访友的礼品。回到企业后，他便大刀阔斧地砍掉了约占当时营收30%的其他业务，专注于生产研发人造棉印花。

“这些年，独门绝技已经成为我们的核心竞争力。”在陈列着70余项专利的展厅，章建木的助理李晓楠举例道，“在多数企业还在用Excel记录数据时，我们已经和西安工程大学开发出MES生产智能管理系统并完成版权登记，将原材料用量精确到小数点后4位。”

2023年调试数码印花机时，永通印花携手设备商研发出多工艺圆网模块，解决了数码印花机无法进行金银片、珠光浆等传统印花工艺的行业痛点，不仅简化了工艺流程，也为花型开发带来更多可能性，相关技术荣获工业设计大赛奖项。

一招鲜，吃遍天。“下一步，我们将与高校合作开发人工智能应用，让客户动动手指就能调整花型设计。”章建木信心满满地说。

欢乐迎夏



5月11日，杭州天气晴好，众多小朋友跟着家长来到大运河杭钢公园，在淬火倒影池中欢乐嬉水。杭州气象台宣布，杭城12日进入气象学意义上的夏季。

本报记者 徐彦 摄

杭州湖滨商圈打造元宇宙虚拟街区

百亿步行街，数字新玩法

本报记者 张梦月 通讯员 褚陈静 许立瑾 叶佳琳



本报记者 曹坚 摄

日前在杭州湖滨步行街，游客扫码进入“湖滨消费指南”。

短评

当数字与消费基因重组

习近平总书记强调，“要积极扩大国内需求”“创造更多消费场景，持续释放消费和投资潜力”。湖滨商圈对数实融合的探索，折射出数字经济时代商业创新的新方向。

提振消费，要创新和丰富消费场景。数实融合打破了传统商圈的空间局限，实现了有限空间无限体验的商业魔法。消费者通过线下扫码接入丰富的数字内容，线上积累的消费数据又能反哺线下服务优化，商业空间得以动态调整以适应不断变化的消费需求。在湖滨商圈，有了“滨次元”加持，消费者成为商业空间的共同创造者。

提振消费，要激发多样化、差异化的消费潜力。“滨次元”虚拟街区里，二次元爱好者“自成一体”；“银发经济”能找到专属商家；“夜猫子”们也能在太阳下山后，在“夜画湖滨”中体验到“不打烊的步行街”……我们看到的不仅是一个商圈的升级，更是一种城市生活新方式的诞生。

当虚拟与现实在湖滨交织碰撞，勾勒出城市消费的新图景——不是用数字技术装点门面，而是要让科技像毛细血管一样渗透到商业肌理中。当人们享受技术带来的无处不在的消费新体验，关于美好生活的体验与想象才能真实映照。

（下转第二版）

码游客就能找到消费方向。

周末的湖滨步行街人流正盛。在东坡路平海路口，“滨次元”的代言人“滨可儿”向每个游客发出邀请：“游玩湖滨看这里。”

（下转第二版）

线上导流线下入口，只需扫一个二维

新闻提要

重要窗口 理论周刊